

“四优齐驱”推动我市义务教育迈向优质均衡

■通讯员 于金龙

本报讯 我市“四优齐驱”推动义务教育迈向优质均衡。我市在2017年全面实现县域义务教育基本均衡的基础上,自2018年以来,大力推进义务教育由基本均衡向优质均衡迈进。

教育发展优先。制定实施《淮北市重点发展区域中小学布局规划(2020—2035年)》,市三实小中湖校区、翠峰中学等一批高标准建设的新建校投入使用,新增学位20990个。主动适应城市发展需求,在新城区规划建设一批优质义务教育学校。市一小二中南湖校区、绿金花园学校等一批新规划学校正在实施建设,推动优质教育资源由老城区向新城区逐步疏解融合,提升新城区发展潜力,以优质教育资源引领城市发展。

办学条件优化。加大教育投入,全市新建义务教育学校23所。投入资金3.6亿元,实施义务教育薄弱学校能力提升及校舍维修改造工程,义务教育学校办学条件全部达标。

教育资源优配。以集团化办学为抓手,推进优质教育资源扩容重组。将闲置多年的原二职高、原二中、原南湖路小学、原工业学校分别改建为市一实小高年级部、市三实小高年级部、首府实验小学分部和市二中东校区,增加学位4970个,缓解了优质学校学位总体不足和大班额问题。

办学质量优异。以创建优质均衡为抓手,以公平和质量为重点,全面深化素质教育,规范办学行为。全面实施义务教育课程改革,课堂教学改革,评价制度改革,考试招生制度改革等,关注每个学生的成长,不断缩小城乡和校际间办学差距,办老百姓家门口的“好学校”,办好人民满意的教育。



淮北市梅苑学校是2001年由原相山区所属的李楼、丁楼两校合并组建而成,发展成为九年一贯制的市教育局直属学校。

2022年淮北市成人高校招生考试举行

■通讯员 蔡晓铭

本报讯 11月5日至6日,2022年淮北市成人高校招生考试举行。我市共计13756人报名参加,比去年增加3945人,其中

高中起点6632人、专升本7124人,设淮北工业与艺术学校、市一中(新校区)、市实验高中、市十二中、市梅苑学校、市二中、市海宫学校、市西园中学8个考点、465个标准化考场,每个考点设

置3个隔离备用考场。为确保考试安全、公平、规范、顺利进行,市教育局认真选聘、培训考务工作人员,严格考务管理。考点统一配备手机屏蔽仪、金属探测仪、无线电监测

车等现代化防作弊设施设备,开设视频监考员岗,开通视频监控系统进行网上巡查,严查违规情况。按照疫情防控要求,考点设置了测温通道、隔离通道,配备充足的防疫物资,考生佩戴口罩,依次接受身份核验、“安康码”“通信大数据行程卡”和首场考试考前48小时内核酸检测阴性证明查验、测温后,有序进入考场,顺利实现了“平安考试”“健康考试”工作目标。

濉溪县第一幼儿园诚信教育从娃娃抓起

■通讯员 谢昱 刘雨程

本报讯 近日,濉溪县第一幼儿园开展了“诚实守信,从小做起”系列主题教育活动,让诚信的种子在幼小的心灵里生根发芽。

该园通过主题绘画、家园联系栏、班级群宣传诚信知识和标语,让家长和孩子感受诚信的重要,树立“诚信无价”的价值观。

老师们通过诚信主题教育活动,

以故事、儿歌等方式调动孩子自主学习的积极性,在喜闻乐见、寓教于乐的活动中,让孩子们懂得诚信的含义和诚信的重要性,让孩子们懂得诚信做人体现在一点一滴的小事之中,树立从小

争做守诚信懂规则的好儿童。大班孩子们又用灵巧的小手画出他们对诚信的理解,一幅幅绚丽多彩又富有童心的作品,让孩子们感受到诚信无处不在。

园长王莹介绍说:“人而无

信,不知其可也。诚信是中华民族的优良传统,是做人和做事的道德准则,从小将诚信的种子播撒在孩子的心田,长大了他们一定会成长为一个诚实守信的人。”

小学数学教研培训走进市三实小课堂

■通讯员 于金龙

本报讯 11月1日上午,淮北市教育局教研室在淮北市第三实验小学六楼报告厅举行了《义务教育数学课程标准(2022年版)》小学数学系列培训活动(数与代数专场),进一步提高教师运用现行教材落实新课标的能力,提升教师“设计结构化课程内容,落实核心素养课程目标”的能力。

淮北市小学数学教研员、市、县、区小学数学名师工作室成员及部分淮北市小学数学骨干教师参加了本次培训活动。淮北市黎苑小学孟尧老师执教《倍的认识》,他从日常生活情景入手,形象生动地引导学生把数量看成整体的一份,以这个整体数量为标准,在另一个数量上规定“一份数”,看看总体里面有几个这样的“一份数”,加深了学生对“倍”的理解。整节课使学生体会了新颖的数学学习方式,对于学习“倍数”这一概念积累了丰富经验,提升了数学核心素

养。淮北市第三实验小学朱培培老师执教《三位数乘两位数》,她注重教学内容的结构化,一方面让学生了解笔算乘法的产生与来源、结构与关联、价值与意义;另一方面强化对“拆算合”数学方法的理解,引导学生从数学概念、原理及法则之间的联系出发,建立起有意义的知识结构,帮助学生学会用整体的、联系的、发展的眼光看问题,进一步培养强化学生的数学思维。

两节示范课后,淮北市第三实验小学副校长韩东作了《智趣教学:整体关联,促进结构化学习建构》的专题报告。他结合两节课的教学,就数学教学要注重结构化学习材料的设计提出建设性意见建议:立足“类”的设计,帮助学生结构化地认识知识,达到知识结构和认知结构同生共长的目的;立足“联”的设计,学生在探寻关联的过程中,实现知识间连接、沟通;立足“变”的设计,学生在变中发现不变,在变中感悟知识间的联系。



市教研室田志锋老师和杜集区小学数学首席名师窦朝艳分别对这两节课进行了点评。田志锋指出,数与代数的学习,要积极进行单元整体结构教学,将知识结构与学生认知结构融入整体。从教单

一知识点学习走向单元整体结构化学习,让学生经历学习的全过程;从知识学习走向实际运用,教材与生活结合形成数学能力;从学知识走向学做人,落实立德树人。参会教师们纷纷表示收

益匪浅,在新课程标准、新学习方式下,教师只有不断学习新知识、新方法,才能活学活用不断改善教学方法,落实新课标精神,促进结构化学习,不断总结提升课堂教学实践水平和教育教学质量。

省级课题成果推广应用“落地”首府实验小学

编辑/版式 程文 /鲁广如 hbck_chw@126.com 校对 李楠



■通讯员 周洁琼

的巨大改变。

课例研讨促提升。来自核心组的9位老师针对两节课例进行了精彩的点评。大家认为两位老师逻辑主线定位明确,紧扣新课标理念;注重聚焦关键问题,进行价值观的引领;紧贴学生生活,落实核心素养。同时对两节课也提出了宝贵意见:整合材料,注重教学评一致性,提课堂教学实效性,把核心素养培育及正直价值观的导行作为学科教学的一项重要任务。

专题讲座促成长。市教育局教研室房丽丽老师作了题为《开展探索成果引领下的小学思政实效性课堂》专题讲座。房老师围绕课例指出历史主题教学要由纵向连接、横向定位理解编者意图,基于课堂情形深化教材设计意图,同时指出研磨新课标,践行新理念是一个长期的教研任务。

此次小学道德与法治学科教研活动,有力地促进了省级课题《信息技术环境下道德与法治教学活动策略研究》成果推广,为全市小学道德与法治学科教师如何进行历史题材的教学提供了良好的示范和引领。

我市特殊儿童迎来首届趣味运动会

■通讯员 张大伟

递、青蛙跳荷叶等共计11个参赛项。项目不仅数量多、趣味浓,且可操作性强、康复效果突出。比赛过程中,小运动员们个个精神饱满,斗志昂扬,奋力拼搏,勇争第一,啦啦队员们不断地为队友呐喊助威。参赛小选手在运动场上体验着竞争、快乐、协作的体育精神,赛出了水平,赛出了风格,赛出了友谊。

淮北市特殊儿童趣味运动会为展示我市特殊儿童良好精神风貌提供了平台,进一步培养学生的合作精神,增强学生的集体荣誉感,展示了特殊儿童自强不息、奋发向上的精神风貌。

烈山中心学校“四点一线”守护平安校园

■通讯员 杨智勇 李凯

本报讯 烈山区烈山中心学校积极开展学生安全管理,精心部署“四点一线”,多措并举,织密校园“安全网”,切实保障学生平安。

红绿灯执勤点。该校西侧的红绿灯路口是学生进出学校的必经之路,来往车辆多,存在安全隐患,该校在这个路口设置了教师执勤点。

周一至周五,安排教师执勤,在学生上学、放学的高峰期,按时到岗,指挥学生、劝阻车辆遵守交通规则,做到文明、安全出行。该举措可以有效预防交通事故的发生,获得了家长们的一致好评。

校车接送点。规划校车停靠地点,合理安排各班级上下车时间,配置引导教师,指挥学生文明、有序上下校车,防止混乱、践踏事故发生。

大门护学点。该校安排值班领导和教师协助学校门卫,维护学生上学以及放学时学校出入口的秩序,帮助乘坐自驾车上学的学生下车,护送学生安全过马路;维持周边交通秩序,制止家长进入“送止线”以内,保证学生通道畅通,安全进校、离校。

楼层巡视点。针对学生课间活动的问题,该校设置了楼层巡视点,安排了各楼层巡视员。巡视员的职责在于巡查、制止楼道内学生追逐、打闹,以及攀爬栏杆等危险行为,防患于未然。

家、校、社区连成一线。该校联合社区,利用广播、微信平台、主题班会等形式,广泛宣传,形成合力,努力构建学生安全防线,让安全观念深入人心,付诸行动。该校深入开展安全管理,强化校园内外安全管理,织密“安全网”,筑牢“防护墙”,为学生安全健康成长保驾护航。